

CORREO DE MALLORCA

REVISTA CATÓLICA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lloseta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA
Sábado 21 de Febrero de 1920

Núm. 3.515

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
AFILIADO DE CORREOS NÚMERO 19

Exhortación pastoral

La decadencia de la familia y su restauración cristiana

Nos el Dr. D. Rigoberto Domenech Valls, por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Obispo de Mallorca.

A nuestros venerables hermanos Deán y Cabildo de la Sta. Iglesia Catedral Basílica, Curas, Clero secular y a los amados hijos los fieles en general

Salud, paz y gracia en Nuestro Señor Jesucristo.

Reiteradamente inculca nuestro Santísimo Padre el Papa Benedicto XV en la Alocución pronunciada el 21 de Octubre último a la Unión femenina católica italiana que dedique su actividad al mejoramiento de la familia, de la juventud y de la escuela. Sobre estos cimientos se levanta, en efecto, el edificio religioso y social, y tanto como en la reforma del individuo, debe cifrarse en ellos el retorno de la sociedad a sus salvadores principios, si no ha de morir estrangulada por la mano férrea de la revolución que ella misma engendra.

Por este motivo habiéndonos dado, A. H., en años anteriores oportunos consejos para la rehabilitación moral y católica de cada uno en particular, ante los estragos que causan en la familia las infiltraciones irreligiosas, no será fuera de propósito instruirlos en la presente Cuaresma sobre la decadencia de la familia y su restauración cristiana.

Con ser inexacto que en la familia se halle el fundamento único de la sociedad civil, la primitiva célula orgánica, como alguien la ha llamado, ni que esté ordenada al mismo fin o se distinga de ella por la mayor o menor amplitud, todos convienen en que es con propiedad el baluarte más firme del orden social, la cuna donde se prepara la vida de los Estados, la madre fecunda de la patria y su ejemplo perfecto. De su integridad y honradez errancan el bienestar y la salud de la nación y los que se preocupan de la suerte futura del mundo han de fortificarla y robustecerla para que cumpla con fidelidad sus obligaciones religiosas, morales, jurídicas y sociales.

Por desgracia, desde algún tiempo doctrinas, instituciones y costumbres se proponen desnaturalizarle. Adelantase la revolución a suprimir y borrar los últimos vestigios religiosos, a destruir la vida de familia, a apropiarse sus derechos y traspasarlos al Estado. Su legítimo heredero el socialismo, inspirándose en doctrinas positivistas, al propio tiempo que recomienda el amor libre y considera el matrimonio como un contrato privado, en virtud de la evolución que a su juicio preside a la historia, no rastrea en su estado presente más que una forma transitoria, una institución humana que descansa en el capital y en la fuerza productiva o en la ganancia. Merece tenerse muy en cuenta su tendencia: pide la emancipación de la mujer, la abolición de toda ley que la subordine al hombre en sus relaciones jurídicas, públicas o privadas, rompe la indisolubilidad del lazo conyugal y la reputa una esclavitud, arrebatada el niño a los padres para confiar su instrucción al Estado; mas, si alguien le acusa de socavar y disolver la familia, protesta de tales imputaciones y de que intente abolir el matrimonio, aunque dando a esta palabra otro sentido.

Ayudan a estos enemigos en tan inanes proyectos el individualismo y la corrupción; el individualismo que mata la solidaridad moral o la entrega a los caprichos de cada uno; el individualismo egoísta y solitario, sin espíritu de sacrificio para sobrellevar cargas, el individualismo productor e industrial que separa a la mujer y a las hijas del hogar con grave daño de sus funciones; el individualismo enfermizo y decadente producido por cansancio de la vida, por aburrimiento y desengaño prematuro en una juventud mustia y ajada, falta de ideales y de fe.

En cuanto a la relajación e inmoralidad, palpables son sus daños. ¿Para qué detenernos en analizarlos? ¿Para qué sondear la profundidad y magnitud de la codicia desahogada, del lujo, de la vanidad y el desparpajo—los mayor s enemigos de la economía doméstica—de la sensualidad atrofada, de la inmodestia en los modales y en los vestidos, de las conversaciones sin miramiento, de los grabados y papeluchos indecentes admitidos en las casas? ¿Para qué detenernos en la indisciplina de los hijos refractarios a las más pequeñas correcciones, propensos a la irreverencia, impacientes de libertad? Los hechos son demasiado conocidos.

Ellos nos explican la existencia de gentes indiferentes, a la moderna, y la de esas otras sin religión, materializadas, utilitarias. ¡Triste cuadro el que ofrecen! El marido vive engolfado en los negocios, la mujer en los pasatiempos, los hijos en manos de institutrices y de criados, ayunos de educación, duermen en la ignorancia y se agotan en la frialdad y la escarcha. ¿Qué se han hecho las prácticas piadosas observadas tan puntualmente por nuestros antepasados? ¿En qué han venido a parar la autoridad respetable del padre y el dulce atractivo de la madre cristiana? ¿Consérvanse familias fieles a Dios; pero las hay que le han vuelto las espaldas y con él se han ausentado el respeto mutuo, el mutuo afecto, la mu ua tolerancia y caridad; ha disminuido el amor filial, se acentuó la independencia de naturalezas

abandonadas a sus propios instintos, y con una juventud discol, sin freno y sin ley o minada por el escepticismo, se prepara la dislocación y la ruina de la sociedad. Porque pueden variar acaso las leyes de la historia y las leyes más inflexibles de la lógica social?

A tres se reducen las causas de este retroceso; a un falso concepto de la vida, a una lenidad excesiva y a la ausencia de Religión, debiendo añadirse algunas de otro orden en las familias obreras.

Según las ideas que el hombre profese sobre la vida presente y sus destinos, derivan sus deberes rigurosos que cumplir o se descartan por completo. El cristiano persuadido de que su tránsito por la tierra es fugaz y que sus obras decidirán de la suerte futura, acepta el código impuesto por Dios y las obligaciones ajenas a su estado llegando hasta la ejecución de penosos mandatos; es el intermediario, el instrumento de la voluntad divina y tiene una misión principalísima: aportar su concurso a la obra providencial y bienhechora de la regeneración humana. Otros, guiados por un criterio pagano y naturalista, o no admiten los dogmas de la Religión ni acatan sus disposiciones, o cristianos de puro nombre, les importan muy poco las sanciones de un Dios justiciero; su divisa es gozar, inmolando todo al culto de sí mismo y dar libelo de repudio a las graves exigencias religiosas y sociales.

Bien se advina que el rehar las cargas y responsabilidades, no se atreven a soportar los reveses. ¿Cuál será su actitud cuando lleguen los días grises y entusados? Nadie se libra de estos huéspedes molestos: la diferencia está en que unos los reciben a pie firme y con resignación prosiguiendo el camino a pesar de la fatiga y el cansancio, y los otros rendidos y extenuados sucumben bajo el peso de un infortunio que para ellos no tiene consuelo o insensibles a lo que les rodea andan a caza de otra embriaguez de los sentidos o de pretensiones locas que les aturden sin conseguirlo. De cualquier modo es inevitable un declive rápido y un aniquilamiento en pueblos formados por generaciones de esta índole, enervadas, anémicas, láctas, agotadas por un rápido consumo nervioso y estériles para el bien moral.

Ni sus principios ni sus ejemplos les permiten orientar debidamente a los hijos; les aplauden, les adulan, no osan reprenderles ni decirles la verdad, tienen mucha cuenta con hacerles hábitos, ninguna con hacerlos virtuosos. ¡Si pudiéramos contar sus debilidades y complacencias! Advierten en ellos desvío religioso y no les avisan; se percatan de que pierden la fe, o se vuelven licenciosos y no les amonestan; saben que van con malas compañías y no evitan el contagio; conocen que los libros malos les envenenan, que las pasiones despiertan y avanzan con rapidez y no apagan el fuego provocador de un incendio. Y padres hay aun más inconscientes que en vez de precaverles y guardarlos, los llevan al teatro, al cine, a la diversión indecorosa donde pierden la inocencia y sucumbe la pureza; más inconscientes aun cuyos malos ejemplos escandalizan y pervierten a aquellos pequeños de los cuales debieran ser la salvaguardia contra la seducción y las asechanzas. Y es lamentable que esta incuria y descometimiento alcanze mayores proporciones entre ciertos obreros en cuyos albergues son menores las cautelas, más fácil la insidia y el engaño, los asaltos no raros, la inexperiencia incalculable.

El peor daño proviene de la irreligión. La familia es algo sagrado y divino en su origen y esencia y todo lo que destierra, o rebaja la Religión tarde o temprano turce y malea su curso. No hay freno como el suyo para contener las pasiones, ni moral que penetre tan adentro, ni convicción tan profunda, tan práctica, como la convicción cristiana; no hay desmoronamiento ni prostración, ni poderdumbre, ni requebradura comparable a la de la sociedad doméstica privada de su apoyo y equilibrio. ¿Se pondrá en salvo la familia actual? De ordinario, sobre todo en las clases desheredadas, la madre cree; mas es poco diligente en enderezar la prole y en el fomento de la piedad; el padre se emplea en ganar el sustento abandonando a veces las funciones más altas de inspirar a los suyos el amor a la virtud; algunos se conducen en su casa como si no profesaran religión y los hay tan desatinados que no pronuncian el nombre de Dios si no es para blasfemar, ni nombran a la Iglesia y a sus ministros más que para desatarse en invectivas y censuras. En muchos domicilios se desestiman y omiten las devociones; apenas se distinguen símbolos religiosos, quizás ni la Santa Cruz que en las tristezas y abatimientos les infundiría conformidad. Y luego se quejan amargamente si decae el cariño de sus adolescentes, si andan desbocados en pos de lo que halaga, si saltan la valla, si se insolentan, si cometen descaos, si no obedecen a la autoridad, si se juzgan árbitros de sí mismos. Sobre ellos cae aquella especie de anatema fulminada por S. Pablo: «Si alguno no tiene cuidado de los suyos y mayormente de los de su casa negó la fe y es peor que un infiel.» (1) La niega, no con palabras, sino con obras, es

peor que un infiel porque injuria su fe, como advierte S. Tomás de Aquino (1)

Estas enfermedades sufren una agravación en las clases populares cuando pierden el estímulo de la conciencia: el alcoholismo, la desmoralización, la tuberculosis y la miseria las desorganizan y emponzoñan; las mujeres carecen de instinto de economía, de orden y previsión; los hombres se aburren y se festinan dentro de casa donde viven como en una posada, el tiempo preciso para comer, apresurándose a acudir al café, a la taberna, a la sociedad perversa que inflacionan juntamente el cuerpo y el alma; y para los hijos el techo paterno es poco menos que una prisión sin alegría, sin calor, sin encanto... Conduyan en parte a alejarlos las malas condiciones de las viviendas y el crecimiento del industrialismo que, al robar sus brazos a la agricultura y a la vida tranquila del campo mantiene disgregados a los miembros de una misma familia porque la madre y los hijos e hijas trabajan en otros establecimientos fabriles, sea por necesidad, sea por codicia, quedando los niños pequeños en el hospicio o confiados a manos extrañas; aunque en este punto las leyes de la jornada de ocho horas y del descanso dominical han restringido dichos inconvenientes dejándoles más tiempo para atender a sus funciones y adquirir los adultos instrucción adecuada; coadyuvan el desmembramiento las habitaciones inseguras de un obrero que en transiego continuo se traslada de un punto a otro, de una otra ciudad, el jornal del esposo o del hijo que se filtra sin llegar a poder de la madre, el exceso de los alquileres que mengua la manutención o las atenciones indispensables del orden intelectual y moral, los impuestos onerosos sobre sucesiones y sobre los artículos de primera necesidad en vez de cargarlos sobre los artículos de recreo, el servicio militar obligatorio que priva del mejor brazo y más firme sostén; y más que contribuir al retorno, corrompen sus entrañas dos cáusticos principales, el vicio y amor a la vanidad que precipita a los jóvenes en el libertinaje y las propagandas impías y disolventes en los talleres consentidas por los patronos. Este suicidio moral, tolerado por lo menos hasta hoy, nos descubre el espantoso crecimiento de la criminalidad y la rápida difusión del movimiento socialista que tardamente se intenta contener. ¡Justo castigo de autoridades negligentes y de capitalistas atentos sólo al pingüe negocio, que ahora tiemblan ante las violencias y crímenes de una sedición que no supieron reprimir o fueron los primeros en azuzar.

La acción destructora debe ser contrarrestada eficazmente, pues no participamos de los pesimismo de aquellos que todo lo miran perdido, ni de la apatía de los más concretada a lo sumo en quejas e infructuosos gritos de alarma.

Puede emprenderse una campaña de preservación física y moral; la primera pidiendo a los poderes públicos, no ya que regulen el trabajo de las mujeres y de los niños en los talleres, como han hecho, sino que coarten en cuanto sea posible el de las esposas, que reduzcan los impuestos relativos a las subsistencias de los pobres, que eximan del servicio a los hijos de más provecho, que ayuden y favorezcan a las familias más numerosas. Un inapreciable servicio presta en este orden la creación de casas baratas y bien ventiladas, de escuelas de aprendizaje, de cajas de ahorro, rurales y de crédito popular en cuya labor se distinguen los católicos.

Estos, los patronos, todos los que sientan alguna compasión por los obreros, acometan el apostolado de la preservación moral para persuadirles cuantos daños les ocasiona la lectura de periódicos y semanarios que exaltan la rebeldía, la moral independiente y al obscenidad, cuanto aprovecha una familia laboriosa, previsora, prudente; que poco, aunque cobre salarios muy crecidos, la que gasta sin orden ni concierto y no sabe confiar al ahorro, que es el secreto de la riqueza del pobre, el bienestar de sus hijos. Nunca se les hará comprender bastante hasta que punto les perjudican el lujo y el desparpajo, que las condiciones para trocar su fortuna son, vida modesta y sencilla, trabajo y cercen de gastos.

Pero el principal elemento de regeneración, consiste en el retorno al Catolicismo. «Está hoy claramente demostrado, dice el mensaje de los jefes del imperio británico, tanto por la experiencia de la guerra como por los ensayos hechos para reconstruir la vida de la paz, que ni la educación, ni la ciencia, ni la diplomacia, ni la prosperidad comercial, fundadas en la opinión de ser la fuerza material el poder decisivo, constituyen cimientos sólidos para el ordenado desenvolvimiento de la vida mundial. Todos esos factores son sencillamente instrumentos o medios que para obrar utiliza el espíritu... La cooperación que la Liga de las naciones supone y ha de desenvolver, sólo tendrá efectividad cuando los pueblos coalicionados obedecieran al acicate de la buena voluntad. Ahora bien, el espíritu de buena voluntad entre los hombres descansa necesariamente sobre móviles espirituales, así como la esperanza de una fraternidad humana ha de apoyarse sobre el firme cimiento espiritual de la fe en Dios como Padre. En este reconocimiento y en el de los designios de Dios respecto al mundo, ejes ambos de la Doctrina cristiana, hallaremos las bases primordiales y últimas para la reor-

¡Queréis combatir! el estómago el ácido úrico y la albuminaria

Tomad el agua Palou

Contiene 490 voltios de Radic-Activo

Sta. Clara, 51 y 53, Portería

Dr. E. Casasempere

Del Hospital Provincial de Madrid

Especialista en enfermedades de Pecho y Corazón

Tratamientos de la Tuberculosis.
Consulta en Palma, los martes y Viernes de tres a cuatro y media en la clínica del especialista J. Abrines, Valero, 2.

ganización de una vida ordenada y armónica entre los hombres. Pero esa fe no puede ser impuesta por los gobiernos; ha de surgir como un acto de libre consentimiento prestado por los individuos en todas partes».

La doctrina de Cristo y su moral aceptada como un acto de libre consentimiento de los individuos suplantará el epicureísmo grosero proclamado regla de vida, estrechará la unión de los miembros en la familia, les enseñará el aprecio recíproco que es el aglutinante más poderoso, les conquistará la mancomunidad de afectos, de alegrías, de oraciones, de gustos, de confianzas y promesas que se funden en una aspiración común y en la concordia de voluntades resueltas a cumplir los designios divinos y las obligaciones contraídas.

Ayudándose en la autoridad de Dios de la cual es la suya un reflejo, estará el padre de familia a la altura de su misión de jefe en quien la jerarquía se aviene con la clemencia y el amor; de guía que aparta a los hijos de los caminos torcidos y les previene y libra del naufragio y, si caen, les aspira el arrepentimiento; de preceptor y maestro por derecho natural, maestro para completar en el alma la obra incosada en cuanto al cuerpo, para instruir, moralizar, encarnar el temor divino y moldear al cristiano; para transcribir, a semejanza de Dios, su soplo y espíritu en aquel ser inteligente y libre y plasmarle a su imagen y semejanza.

Y la esposa ha de precederle en dar a los niños el leche de la fe, de la bondad y del buen ejemplo. Mucho antes que el Ministro del Santuario catequice aquella alma, la habrá ganado para Dios el Sacerdote de la madre cuando hable a sus hijos del Padre que está en los cielos, cuando les enseñe a bendecir su nombre, cuando entre sonrisas y caricias eche la simiente del Evangelio. Ángel de la guarda, tutora, providencia visible, tiene en su mano la salvación del hombre y el porvenir del mundo con un doble imperio, el imperio del consejo perseverante y el imperio de la oración y de las lágrimas.

La restauración de la familia cristiana, primer paso para la restauración de la sociedad, presupone por último un culto interior, puesto que es un cuerpo colectivo a cuyos intereses, necesidades y sentimientos comunes da forma la Religión. Los vínculos de la familia son religiosos y morales y florecen practicándolos, que no engastan una teoría o una especulación filosófica, sino una doctrina traducida en hechos, embebida en los actos de la vida. Sin moral no hay familia; sin Religión no hay moral; sin la práctica de la Religión, ambas mueren de inanición y desfallecimiento. Muchos hogares de nuestra diócesis, la mayor parte sin duda se distinguen por sus costumbres cristianas con las cuales se granjearon eterno renombre de piadosos; mas en otros han decaído, en algunos han quedado anulados. Si no se restablecen, los medios ideados por leguleyos y reformadores sociales para contener la disgregación, sólo servirán para galvanizarlos unos instantes. Os pedimos, A. H., que reintegréis en vuestras casas las prácticas antiguas y os recomendamos en particular las siguientes: 1.º la oración en común, señaladamente el rezo del santo Rosario, del *Angelus* a la aurora, al mediodía y al anochecer, de *Antimas*, de los dolores de la Virgen los viernes por la tarde, de bendecir la mesa y dar gracias después de las comidas; 2.º la asistencia puntual, no sólo a la santa Misa los domingos y días de fiesta, sino a los divinos oficios y a oír la palabra divina, cuidando de que vayan vuestros hijos, y visitando además al Señor en la iglesia por la tarde, si os fuere posible; 3.º acudir a la instrucción catequística para conocer a fondo nuestra Religión; las objeciones de la impiedad no hacen mella en los católicos instruidos; 4.º el cumplimiento del precepto pascual y el concurrir a los sermones de Cuaresma y de semana santa, dando ejemplo a los demás; no responder a este compromiso sagrado sería quebrantar el nervio de la familia; 5.º lectura de buenos libros, sanos, edificantes, pios.

Nuestros antepasados tuvieron por divisa estas reglas. ¡Y cuán robusto fué su espíritu, cuán recta su voluntad, cuán acertada su conducta, cuán distante de las concupiscencias y desesperaciones y odios de ahora! El milagro lo realizó una escrupulosa precaución y una incondicional adherencia a las decisiones de la Iglesia que crearon aquella atmósfera de sobrenaturalismo cristiano nunca divorciado de la honestidad, la

justicia y la armonía de intereses. En cambio, en cuanto se desterró a Dios acomaron las divisiones hondas, la guerra social, las envidias y la negación de lo lícito, la apoteosis del crimen, el estremecimiento epamónico de muchedumbres convulsas. «La sociedad quiere bastarse a sí misma, decía poco há el Papa Benedicto XV, la razón quiere ser el único factor del progreso humano. ¿Hasta dónde lleva esta locura del naturalismo? El olvido de lo sobrenatural conduce individualmente al egoísmo en los varios aspectos de sus múltiples esclavitudes; socialmente conduce a la revolución, a la destrucción, a la anarquía» (1). El problema está claramente planteado para la sociedad y para la familia; o redimirse al abrigo de Cristo, o perecer a manos de la revolución y la anarquía.

IV
No es para descrita la tranquilidad de una casa cristiana; más bien se respira y se siente, Reina entre los esposos la fidelidad recíproca, el concierto y la caridad; estréchase cada vez más la unión que Dios se dignó bendecir y se aumenta y acrecienta con los años; el alma de los niños es atendida con la solicitud y delicadeza que requiere; el buen ejemplo, la corrección, la crianza esmerada crean hábitos de obediencia; cada uno ocupa su puesto, el puesto que le ha reservado la Providencia; todos comparten los mismos gozos, desgastes y sufrimientos, y se ayudan en las enfermedades y reveses, en los contratiempos y necesidades; todos conspiran a un mismo fin alentados por idéntica esperanza e idénticos deseos, congregados en torno de la imagen de Jesús y de la Virgen benditísima. ¡Largas horas de trabajo fecundo y remunerador, largas vigiliadas de zozobra pasadas junto al lecho del enfermo, fatigoso martilleo de la educación, cuantos méritos y sacrificios representan, qué mutualidad de sustento y apoyo, de atenciones y penalidades inspiradas por el amor y presididas por la Cruz de Jesucristo, el que santificó los días de nacer de lejanos recuerdos y el alboror de los hijos! A su sombra adquieren éstos las buenas costumbres, se arman para defenderse de las tentaciones y cargar con el peso de las obligaciones que les aguardan; en ese recinto, se aplica el corazón a la doctrina y los oídos a las máximas de la sabiduría, (2) no se come en la ociosidad, (3) tienen todos entendida en sus manos la lámpara del bien obrar y viven percibidos para el viaje definitivo; en ese recinto cristiano se elabora la prosperidad de la patria formando ciudadanos dignos, útiles, sobrios, laboriosos, honrados, amantes del honor y la grandeza de su país.

«Es de suma importancia, decía a este propósito el inmortal León XIII, que la sociedad doméstica, no sólo se constituya santamente, sino que se gobierne con santas leyes y que con solícita exactitud y constancia se alimente en su seno el espíritu de religión y se observe la norma de la cristiana vida. Así es que al consumir Dios misericordioso, la obra que los siglos aspiraban de la redención del género humano, la dispuso y ordenó de tal modo, que sus principios consistieron en ofrecer al mundo el ejemplo de una Familia divinamente constituida, en que todos los hombres contemplasen el modelo más acabado de las virtudes que santifican a la sociedad doméstica. Tal fué ciertamente aquella Familia de Nazaret en cuyo seno antes de mostrarse al mundo en todo su esplendor, permaneció oculto el Sol de justicia, Jesucristo, Dios y Salvador nuestro, en compañía de la Virgen Madre y de su castísimo esposo San José, que junto a Jesús hacía veces de padre y desempeñaba el oficio de tal».

«Ciertísimo es que cuanto en la sociedad doméstica es digno de alabanza y procede de los muchos oficios de caridad, de la santidad de las costumbres y del ejercicio de la piedad, resplandecía con suma perfección en aquella Sagrada Familia que estaba preordenada para ser enseñanza y modelo de todos las demás. Así es que, por benigno y provido consejo de Dios, apareció establecida de tal suerte que, sean cualesquiera su estado y condición, todo cristiano que la

(1) Discurso contestando al Sacro Colegio con motivo de las últimas fiestas de Navidad, 1919.
(2) Proverb. XXIII, 12.
(3) Ibid. XXXI, 27.

(1) I Timot V, 8.

(1) In Epist. D. Pauli, ad Timoth. c. V, lect. I.

AUTOMOVILES "CHEVROLET,"

Abiertos y cerrados, los más económicos y ligeros

12-15. HP. para 5 plazas MM. FOUR NINETY
15 20. HP. para 7 plazas BABY GRAND

Stok en Palma para entrega inmediata.

Ventas al contado y a plazos.

Su bondad se demuestra por haberse vendidos OCHO en 4 meses. Alquiler de Autos. Servicio esmerado.

AUTO-GARAGE-BALEAR de Miguel Bestard Vich

NOTA.—Se ceden a pruebas y si al comprador no le satisface no contrae compromiso.

contempla puede con facilidad ver en ella razón y estímulo para la práctica de toda virtud. En efecto: los padres encuentran en San José la norma preciosa de la paternidad; la madre, en la Santísima Virgen Madre de Dios, el ejemplo de amor, de modestia, de sumisión y de perfecta fe; y en Jesús, del cual estaba dicho que *erat subditus illis*, hallarán los hijos de familia el divino modelo de obediencia que deben admirar, honrar e imitar. En esta Sagrada Familia, que era de estirpe real, los nobles se apropiarán la templanza en la prosperidad y la dignidad en la desgracia, y los ricos, cuánto deben poseer los bienes de fortuna a la virtud. Los jornaleros y todos los que, especialmente en nuestra época, se irritan de verse pobres, volviendo el pensamiento a la Sacratísima Familia, hallarán más razones para recogerse que para afligirse de la condición en que se ven. Como la Sagrada Familia, también ellos experimentan las fatigas y las angustias de la vida cotidiana: San José tenía que valerse de su oficio para atender al diario sustento, y hasta el mismo Dios Hombre empleó sus divinas manos en labores mecánicos. (1).

Familia ideal, divina escuela de convivencia humana y de perfección que para reformar nuestra vida en la tierra; a sus eternos modelos han de volver los ojos quienes aspiren a la felicidad relativa que nace de la carencia de ambiciones y de una rica e incoercible inclinación hacia el bien; han de volver los ojos los que aspiren a la paz de la conciencia, al servicio de Dios, a

(1) Letras Apostólicas aprobando los Estatutos de la Asociación de la Sagrada Familia, 22 de Junio de 1892.—«Boletín Oficial Eclesiástico del Obispado de Mallorca, t. XXXII, (año 1892), p. 280 281.

la dulce quietud del retiro y a la conformidad en las desgracias. Seguid sus rastros y huellas, padres de familia, los responsables ante Dios, ante el mundo y ante vuestros hijos de su suerte futura y del rumbo que emprenda la nave social agitada y conmovida por tantas revueltas y torbellinos; la posteridad a nadie culpará más que a vosotros de la indiferencia religiosa, de la impiedad, de la depravación moral, del desorden en aumento. Seguid sus rastros y huellas, madres católicas, las depositarias de las tradiciones y del espíritu del hogar; no permitáis que sea deshonrado y manchado vuestro nombre por el proceder indigno de aquellos a quienes más ama vuestro corazón; haced lo que os toca, formad cristianos, amasad en ellos su sangre que es la vuestra con la sangre del Salvador, introducid en lo último de su ser la honda estima de Cristo y un horror profundo al pecado; guardadles de los instintos desbocados, defendedles de la incredulidad y la perversión. Y vosotros, jóvenes, aprended del Niño Dios a ser humildes y dóciles, a labrar vuestro patrimonio espiritual, a confesar vuestros pecados y conservar incólume la pureza de vuestras costumbres.

A todos ponemos bajo el patrocinio y salvaguardia de la Sagrada Familia, recomen dándoles esta Asociación, mientras os bendicimos en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo. Amen.

Dado en nuestro Palacio episcopal de Palma a doce de Febrero de mil novecientos veinte.

† Rigoberto, Obispo de Mallorca.

L. y S.

Por mandato de Su Sra. Ilma. el Obispo, el Señor.—Dr. Vicente Balanzá, Chantre, Secretario.

do en la casa de don Juan Alzamora con intención de llevarse el dinero que encontraba, habiéndose llevado, creyendo se trataba de él, una serie de fotografías lúdicas que estaban en un cajón de una cómoda.

Según la guardia civil, se teme que el detenido sea autor de haber penetrado en dos casas más, llevándose de una de ellas 52 pesetas.

De la otra casa no pudo sustraer nada por haberse presentado la dueña de la misma, circunstancia que le obligó a huir, pudiéndolo hacer sin ser visto.

En el momento de la detención se ocuparon a dicho joven 20 20 pesetas en metálico y las fotografías sustraídas.

El Juzgado entiende en el asunto.

El trigo intervenido

La próxima partida a traer

Como ya dijimos, el Ministro de Abastecimientos concedió, para el consumo público de esta provincia, una nueva partida de trigo argentino.

La partida era de 750 toneladas, y debía traerla uno de los vapores últimamente requisados por el Ministro.

Se creía que dicho buque llegaría a Palma a mediados de este mes. La creencia, empero, no se ha confirmado.

El Gobernador civil, señor Díez García, dirigió un telegrama al Ministro de Abastecimientos pidiéndole la fecha en que llegaría aquí el barco, ya que, agotándose las harinas procedentes del trigo anteriormente importado, pronto escaseará la harina en Palma.

El Gobernador nos manifestó ayer tarde que aun no había recibido contestación a dicho telegrama.

La calidad del pan

Convocados por el Alcalde, señor Barceló y Caimari, se reunieron anoche en el despacho de la Alcaldía comisiones de almacenistas, panaderos y molineros, para tratar de las causas de la mala calidad del pan elaborado con harina de trigo intervenido, o de la mayor parte de éste, a juzgar por las continuas quejas que había recibido la Alcaldía.

Después de detenida deliberación entre los reunidos, se dedujo que podía proceder aquella de haber llegado a una buena parte de aquel trigo algún tanto averiado, lo que ha perjudicado algo la calidad de la harina por él producida. Además de esta causa, pudo producirse también por defecto de la moliitura, debido a no estar en condiciones algunos molinos. En vista de esto el Alcalde advirtió a los encargados de recibir la harina de los molineros que debían rechazarla si no venía en condiciones y que si notaban mala fe lo denunciaran a la Alcaldía quien impondrá los debidos correctivos.

La escuadra inglesa

El Vice-almirante jefe de la escuadra inglesa tarta en esta bahía volvió a asaltar ayer a tierra, visitando, acompañado de sus ayudantes y del cónsul británico, señor Webb, al Gobernador civil, señor Díez García.

En su visita al Gobernador, pidió a éste permiso para poder establecer en tierra un retén de marinos ingleses para que cuide de la vigilancia de los marinos en las horas de paseo. El señor Díez García, concedió, gustoso, el permiso. El retén, que estará mandado por un oficial, se establecerá en los bajos del Gobierno de provincia.

El Gobernador anunció al Vice-almirante que hoy le devolvería la visita a bordo del acorazado en que va. Entonces el general inglés ofreció al señor Gobernador, ofrecimiento que éste aceptó, agradeciéndolo, una lancha a vapor del buque para trasladarse a él. La visita debía realizarse a las once de esta mañana.

A causa del mal tiempo, durante el día de ayer eran pocas las embarcaciones de los buques que realizaban los viajes al puerto. El muelle se hallaba muy desanimado. Las tripulaciones francesas de servicio no desembarcaron en todo el día.

Los acorazados «Barham», «Valiant» y «Warspite» desarrollan una velocidad de unas veintidós millas por hora.

Cada uno de dichos acorazados lleva 14 cañones de 30-5 centímetros, además de mucho otro armamento de reducido calibre.

Los cuatro cruceros fondeados en la bahía tienen un andar de 25 millas por hora; constituyen su principal armamento 10 cañones de 76 milímetros y muchas otras piezas de 49 milímetros.

Los destroyers desarrollan un andar de 30 millas por hora.

Su armamento lo componen 5 cañones de pequeño calibre y cuatro tubos lanza-torpedos.

Los tres submarinos también llevan varios cañones de reducido calibre.

Ayer los mayordomos de cocina de los buques saltaron a tierra para efectuar las compras en la plaza de abastos.

Entre las transacciones hechas figuraba la de importante cantidad de hortalizas.

Ayer, por la tarde, a consecuencia del mal tiempo, se suspendió el partido de foot ball entre los marinos del «Royal Arthur» y el equipo reserva del «Alfonso XIII».

El encuentro, si el tiempo lo permite, se verificará hoy, a las tres de la tarde.

Sección informativa

Ejercicios

espirituales

Para los Asociados de los SS. CC.

Empezarán el 22 de Febrero, en la iglesia de los SS. CC., a las 6 de la tarde, con plática preparatoria, y acabarán en la noche del 29 con la bendición papal.

Todos los días habrá misa y plática a las 5 y media de la mañana y a las 9 y media. Por la tarde, a las 6, se rezará el Santo Rosario y la Coronita de Oro. Después se hará una breve plática doctrinal; a continuación se predicará el sermón moral; antes y después de los sermones habrá cánticos de misión.

Dirigirán los ejercicios los PP. Miguel Roselló y Jaime Roselló, SS. CC.

El domingo, día 29, a las 7, habrá Comunión general con plática y canto de motetes.

En Montesión, para Señoras

Los darán a la Congregación de Madres Cristianas, los Padres Cuadras y Recolets, de la Compañía de Jesús, desde el próximo domingo día 22 a las siete y media de la tarde al domingo día 29 que terminarán con la Comunión general, a las siete y media de la mañana.

Durante la semana, los actos de la mañana comenzarán a las diez y cuarto y los de la tarde, a las cuatro y media.

La lluvia

Sobre los campos de Mallorca ya ha caído la tan deseada lluvia.

Durante todo el día de ayer llovió persistentemente sobre esta ciudad.

Según las noticias que nos llegan, las lluvias han sido generales en toda la isla, cayendo en forma grandemente beneficiosa para los campos.

Notas de Sociedad

Fallecimiento

Esta mañana ha fallecido, después de larga enfermedad sufrida con cristiana resignación, D.ª María Pascual y Pujol.

La bondadosa finada se conquistaba el esjocio de cuantos le trataban, habiendo sido su muerte muy sentida por cuantos la conocían.

D. E. P.

Enviamos a su afligida familia, especialmente a su esposo el agente de Vigilancia D. Francisco Oliver la expresión de nuestro pésame.

Ofrecimiento

Nuestro distinguido y respetable amigo el nuevo Comendador en los Mercedarios Fray Tomás Campo ha tenido la atención de ofrecérsenos por cuanto pueda servirnos.

Cordialmente lo agradecemos, y nos place hacerle el mismo ofrecimiento.

El juego

El Gobernador civil, enterado de que en ciertos cafetines se infringían sus disposiciones en materia de juegos prohibidos, ha rei erado las órdenes a la policía para que a todo trance impida el juego.

El Sr. Díez García ha prohibido, además de los juegos de hazard, el «burro», por haber llegado a sus noticias que se van de él para jugar al punto.

Junta municipal de subsistencias

Anteanoche se reunió la Junta municipal de subsistencias.

La presidió el Alcalde Sr. Barceló y Caimari.

Este día de la tarde cuanta de las gestiones realizadas para efectuar el cierre definitivo del contrato de la compra de las cinco mil toneladas de trigo argentino.

Se trató ampliamente de los trabajos que

tienen que realizarse cuando llegue el referido trigo.

El Sr. Barceló y Caimari propuso, y así se acordó, ponerse a hablar con la Federación Católica-agraria para nombrar una comisión mixta, la que ha de intervenir en todas las operaciones, para la recepción y venta del trigo argentino.

Y se levantó la sesión.

Incorporación de reclutas

Ayer se incorporaron a filas los reclutas del último reemplazo.

Los reclutas se presentaron por la mañana en el cuartel del Carmen.

Al mediodía se les dió libertad, y por la tarde volvieron al cuartel, donde fueron reconocidos.

Después se les dió permiso nuevamente para ir a sus casas.

Este permiso durará hasta el próximo miércoles, día en que deberán presentarse nuevamente para ser destinados a cuerpo.

Del mar

El «Rosario»

Todavía no ha llegado a nuestro puerto el pallebot «Rosario», que conduce a su bordo 50 000 litros de aceite intervenido.

El «Ciudadela»

De abonanzar el tiempo, esta tarde saldrá el vaporcito «Ciudadela», lleto ya de la reparación de que ha sido objeto, para el puerto de su nombre.

El «Jaime I.»

Este buque, que debía llegar esta mañana, suspendió anoche su salida de Barcelona, a causa del mal tiempo.

El «Ciudad de Palma»

El vaporcito «Ciudad de Palma», que salió en la mañana de ayer para Cabrera, tuvo que suspender también su salida de aquel puerto hasta hoy a las cuatro de la madrugada.

Dicho buque ha llegado a nuestro puerto a las nueve, habiendo encontrado dura travesía.

El «Bellver»

Da no arrear más el temporal, es casi seguro que esta tarde saldrá el «Bellver», para Barcelona.

El Delegado del Gobierno en Menorca

Se ha nombrado ya nuevo Delegado del Gobierno en Menorca.

Este, según telegrama recibido ayer por el Gobernador civil, salió anteaer de Barcelona para Mahón.

El nuevo Delegado llegó ayer a Mahón, habiéndose posesionado enseguida del cargo.

En su consecuencia, cesó en él don Manuel Suárez Inclán, secretario de este Gobierno, que lo desempeñaba interinamente desde la grave enfermedad de anterior Delegado, fallecido en el mes último.

El señor Suárez Inclán vendrá a Palma en la próxima semana, al objeto de encargarse nuevamente de la secretaría de este Gobierno.

Detención de un ratero

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Felanitx dando cuenta de haber detenido a un joven, de 16 años de edad, procesado por hurto de palomos y en libertad provisional bajo fianza, por ser autor convicto y confeso de haber perpetrado una sustracción consistente en un saco de habas, en una cochera de aquella ciudad, y de haber penetra-



Doña María Pascual y Pujol
DE OLIVER

Ha fallecido a las siete y media de esta mañana
a la edad de 40 años
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
A. E. R. I. P. A.

Su afligido esposo, hija, padres, hermanos y demás familia, al participar a sus relaciones tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver al cementerio, que tendrá lugar a las ocho y media de esta noche, después del rezo del Santo Rosario.
Casa mortuoria: San Lorenzo, 28 2.

Los tres submarinos anclados en la bahía miden 115 metros de longitud y 18 pies de calado, tanto en la parte de proa como en la de popa.

Sobre las nueve de esta mañana ha fondeado en la bahía, con habíamos anunciado, el acorazado dreadnought «Queen Elizabeth», en el que va el Almirante Sir Madden.

Enseguida de anclado ha saludado a la plaza, contestándole la fortaleza de San Carlos.

Con el buque-almirante ha llegado un destructor, el «Wessex», de 5 000 toneladas, al mando del capitán Mr. Horan; lleva una tripulación de 140 hombres.

Poco tiempo después de la llegada de estos dos buques ha llegado otro destructor. Créase que hoy llegarán otros.

El «Queen Elizabeth», uno de los buques más poderosos de Inglaterra, desplaza 32 mil toneladas; su capitán es Mr. The Hon Mathew Best y lleva 1 400 tripulantes.

Poco después de fondeado el «Queen Elizabeth», ha pasado a su bordo, para saludar al Almirante, Sir Madden, el Comandante de Marina don Mariano Sbert.

Entre ayer y hoy se han comprado, para las tripulaciones de los buques de la escuadra, 5.117 libras de carne.

Para esta mañana, a las once, estaba anunciada la visita del Gobernador civil, señor Díez García, al acorazado «Queen Elizabeth», para saludar al Almirante.

A causa del mal tiempo esta pasada noche se han refugiado en el puerto todas las lanchas de los buques anclados en la bahía.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—La Catedral de san Pedro en Antioquia.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Teresa en honor del Purísimo Corazón de María: Exposición a las seis; a las diez y media, Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad, costeadas por el Roper del Niño Jesús, dedicada a su Divino Patrono, con sermón por el Rdo. don Andrés Serva, Pbro.; por la tarde, a las seis y media, Rosario, Coronilla de oro, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En los Capuchinos, empiezan los Ejercicios Espirituales para la Juventud Antioquina, la Pia Unión de San Antonio, Socios Protectores y demás personas que deseen hacerlos, bajo la dirección del Rdo. P. Samuel de Algaída, capu hino; por la tarde a las seis y media Rosario, canto del Veni Creator y plática preparatoria; los demás días por la mañana, a las seis y media, misa con meditación; y a las ocho, misa, meditación y plática.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión mensual para los Congregantes del Pilar; a las once Instrucción Catequística durante una misa; por la tarde a las cuatro reunión de Celadores del Apostolado del Sagrado Corazón, y a las cinco de Celadores y Presidentas; a las seis Via Crucis y Rosario; a las siete y media plática preparatoria de los Ejercicios Espirituales a las Madres Cristianas. El lunes y durante la semana, por la mañana, a las diez y cuarto, lectura, misa y meditación; por la tarde a las cuatro y media lectura, plática, Rosario y meditación. Dirigirán los Ejercicios los Rdos. Padres Francisco de Cuadras y Juan Bia. Rocions, de la Compañía de Jesús.

En el Socorro, a las ocho, misa de Comunión general para las señoras Asociadas a los Talleres de Caridad de Santa Rita de Casia, y para los Cofrades y Cinturados de Ntra. Sra. de la Consolación, con cánticos eucarísticos y plática por el Rdo. P. Director; por la tarde a las seis y media, Rosario, exposición del Santísimo, plática por el Reverendo P. José Bastariza, Coronilla cantada, procesion y Salva cantada. Al terminar la función el Rdo. P. Superior dará la absolución general a los Terciarios y Cinturados de Ntra Sra. de la Consolación.

En San Francisco, a las ocho, misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde a las cuatro exposición del Santísimo.

Rosario rezado en sufragio de los Hermanos difuntos, preces para la reunión mensual de los Terciarios, sermón cuaresmal por el Rdo. P. Antonio Mójér, T. O. R., adoración de las Llagas de Ntra. P. S. Francisco, reserva y ejercicio del Via-Crucis. Después serán admitidos a la profesión los Terciarios que hayan cumplido un año de noviciado.

En el Oratorio de la Consolación de HH. Agustinas, la Cofradía del Niño Jesús de Praga, celebrará por la mañana, a las siete y media, Comunión general, ejercicio y plática por el P. Director.

En la Merced, a las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general para los Cofrades de Ntra. Sra. de la Merced. Por la tarde, al anochecer, Via Crucis, función del Santo Escapulario y sermón por el P. Director.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Cueva Santa, en Sta. Clara.

LUNES 25

Santos.—San Pedro Damían, confesor y doctor.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Jaime en honor de San Matías: Exposición a las seis; a las nueve y media, Horas y Misa mayor; por la tarde, a las cinco, los actos de coro, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Magdalena, empezará una novena en sufragio las almas del Purgatorio, en la misa de las siete y media, continuando a la misma hora los días siguientes, excepto el 25, 29 y 1.º de Marzo, que se hará después del ejercicio correspondiente a dichos días.

Visita.—A Nuestra Señora de la Soledad, en las Mifonas.

Suetos y noticias

Detención

A petición del señor presidente del «Fomento del Civismo», ha sido detenida por el guardia nocturno Soler, según orden de su jefe señor Cubi, una joven que andaba errante por las calles de esta ciudad a altas horas de la noche llamando la atención de los transeúntes y dando sustos.

Dicha joven, que es natural de Binalesm, ha sido puesta por el referido jefe a disposición del señor Gobernador civil.

El tabaco del «Lylle»

Sabemos que la aprehensión del tabaco del vaporcito francés «Lylle» efectuada por una escampavía de la Comandancia, ha sido declarada buena presa.

Feria comercial en Bruselas

El señor Cónsul de Bélgica interino nos participa, y gustosamente lo hacemos público, que del día 4 al 21 de Abril próximo tendrá lugar en Bruselas una feria comercial a la cual podrán concurrir todos los comerciantes, industriales y exportadores españoles.

Se trata de un acontecimiento que puede interesar al comercio en general de Baleares.

En la Federación Obrero-Católica

En el local de la Federación Obrero-Católica (calle de Montenegro) se reanudarán, el próximo día 29, domingo, las conferencias de acción católica, siendo el conferenciante don Guillermo Ferragut.

Asociación de practicantes de farmacia

Hemos recibido las siguientes líneas: «El próximo domingo 22 del actual la asociación de practicantes de farmacia, a las once de la mañana, celebrará Junta general al objeto de dar cuenta de una comunicación del gremio de farmacéuticos sobre la resolución recaída en el recurso de don Pedro Peralera Llompart, y tratar además de la aplicación de la jornada de ocho horas.

Dada la importancia del asunto se recomienda la puntual asistencia de todos los asociados».

Instrucciones catequísticas en la Catedral

Empezarán mañana, a las siete de la noche, para los niños y niñas que han de hacer la primera Comunión,

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE BARCELONA

Fuertes temporales

Barcelona, 21 (5'30)

El agua inunda la vía férrea.—El servicio de trenes, suspendido

El fuerte temporal de viento y agua que ha descargado sobre esta población ha inundado toda la línea férrea del litoral.

El servicio de trenes ha quedado, por este motivo, interrumpido, en los ferrocarriles de la costa.

El temporal en los barrios de Casa Antúnez, Barceloneta y Pekín

En la parte de costa más se ha dejado sentir el fuerte temporal reinante ha sido en las barridas de Casa Antúnez, Barceloneta y Pekín.

Las olas barren la costa fuertemente, habiéndose llevado de estos sitios muchas embarcaciones pequeñas, las que enseguida eran destruidas.

También fueron destruidas por las olas algunas barcas de pescadores.

En el puerto.—Vapores que rompen las amarras

En el puerto también el temporal ha dejado sentir sus efectos.

Varios barcos a pesar de haber reforzado sus amarras, las rompieron, precipitándose unos sobre otros.

Afortunadamente, hasta la hora en que telegráfico en el puerto no ha habido que lamentar ninguna desgracia.

En Pueblo Nuevo.—Barraca que se hunde.—Una mujer herida

En Pueblo Nuevo, las olas hundieron una barraca en la que había una mujer.

Enseguida acudieron para prestar auxilio buen número de vecinos, quienes pudieron sacar de entre los escombros a la indicada mujer, la que sufrió heridas graves.

Efectos del vendaval en la población

En esta ciudad el fuerte viento que reinó durante el día se llevó muchos árboles de los paseos y gran número de chimeneas.

Las calles y paseos están casi por completo desiertos.

Otras noticias

El Gobernador civil a Madrid

Hoy marchará a Madrid, el Gobernador civil, señor Conde de Salvatierra de Alava. Se ignora el objeto del viaje.

Tranquilidad

En esta ciudad reina completa tranquilidad.

Asuntos de Baleares

El vapor rápido de Palmas suspende la salida

Ga suspendido su salida de este puerto, a consecuencia del fuerte temporal reinante, el vapor rápido de Palma «Rey Jaime I».

Palou Garí

DESDE MADRID

Sesión del Senado

Madrid, 21 (1'00)

Sigue la discusión del impuesto de utilidades

A las cuatro menos cuarto de la tarde se abre la sesión de la Alta Cámara bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se formulan varios ruegos y preguntas de escaso interés, pasándose rápidamente a proseguir la discusión del impuesto de utilidades.

Se desechan varias enmiendas, entre ellas una del general Ochando en la que se pedía se rebajara el impuesto de utilidades en los haberes de que gozan los pasivos y retirados del Ejército.

Se levanta la sesión.

La Bolsa

Madrid, 21 (0'00).

Cotización de ayer

Interior contado.	75'00
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	88'75
Amortizable 4 por 100.	89'00
Banco de España.	528'50
Compañía Tabacalera.	287'00
Francos.	45'95
Libras.	19'80
Exterior.	85'15
Carpeta interior.	75'00
Marcos.	6'35
Liras.	00'00
Dólares.	0'90

Del Extranjero

Madrid, 21 (5'30)

El Papa recibe al Duque de Bivona.—Llegada de aviones

Roma.—El Pontífice ha recibido en audiencia privada al Duque de Bivona, quien

le ha informado de los incidentes que le han ocurrido en Italia.

—Han llegado dos aviones procedentes de Tokio, pilotados por los tenientes Ferrari y Mofiero.

Bomba en Lisboa

Lisboa.—Ha estallado una bomba en el centro de la ciudad, causando daños materiales e hiriendo a una persona.

¿Wilson a Madrid?

Madrid, 21 (5'30)

Viaje a Amberes

París.—Es probable que Mr. Wilson vaya a Madrid la próxima primavera, en que ha de ir a Amberes para asistir a los juegos olímpicos que han de celebrarse en esta última población.

De Provincias

Madrid, 21 (5'30)

De Oviedo.—Accidente ferroviario.—Tres muertos

De Oviedo.—Algunos vagones que se des-

EL MOMENTO POLITICO

Las tarifas ferroviarias

Reunión de los jefes de minoría.—Discrepancia entre ferroviarios.—Almuerzo y Consejo.—El debate en el Congreso: Discurso de La Cierva.—Dos notas de los ferroviarios.—Los valores ferroviarios sufren gran depreciación

La reunión de los jefes de minoría

Madrid, 21 (1'00)

A la entrada

El jefe del Gobierno, señor Allendesalazar, estuvo ayer en Palacio, donde despachó con S. M. el Rey.

Desde allí se trasladó a la Presidencia, donde tuvo lugar la anunciada reunión de los jefes de minoría para tratar de aplicar la «guillotina» al proyecto de ley aumentando las tarifas ferroviarias.

A la entrada, ninguno de los asistentes nos hizo manifestación alguna.

A la salida.—Dato apoyará lo que haga el Gobierno.—La actitud de La Cierva.—El señor Gasset.—Lo que dice Alba

La reunión terminó a la una y media de la tarde.

A la salida, los periodistas interrogamos a los asistentes al acto.

El jefe del partido conservador, señor Dato, nos manifestó que en la reunión, había reinado un espíritu de armonía.

Nos añadió que él apoyará lo que haga el Gobierno.

El señor La Cierva se limitó a decirnos que su actitud era bien conocida.

El señor Gasset nos dijo que había anunciado que apoyaría al Gobierno si se aceptaba una enmienda que tenía presentada.

La enmienda es en el sentido de que no se aumenten las tarifas para el transporte de productos agrícolas.

El señor Alba nos manifestó que propuso en la reunión una fórmula: que, una vez terminada la discusión de la totalidad del proyecto, se suspendiera aquélla para dar paso a los presupuestos.

«En la reunión—nos añadió—ha habido dos tendencias: la del señor La Cierva, que quiere soluciones que gravan al Tesoro, al frente de lo que opinan los demás».

Visita de protesta

El representante de la Unión Monárquica Nacional de Barcelona, señor Milá y Camps, visitó ayer al jefe del Gobierno, señor Allendesalazar, para protestar de que no se convocara a su grupo para asistir a la reunión de jefes de minoría; a pesar de tener el problema ferroviario gran importancia para Cataluña.

Discrepancias entre los ferroviarios

Madrid, 21 (1'00)

Una comisión en la Presidencia

Durante la reunión de jefes de las minorías celebrada ayer en la Presidencia llegó allí una comisión de ferroviarios.

Los comisionados esperaron el resultado de la reunión.

Los periodistas hablamos con varios de ellos, quienes nos manifestaron que estaban agradecidos a la Prensa por la exactitud con que ha reflejado la actitud de los mismos.

Nos reiteraron que no tenían el propósito de ir a la huelga general.

Dos comisiones se encuentran en Fomento.—Escena violentísima

El Ministro de Fomento, señor Ortaño, re-

prendieron en la estación de Figaredo, tomaron la pendiente, yendo a chocar, en la de Mieres, con un tren de mercancías.

Resultaron muertos el fogonero Eugenio Alvarez, el electricista Gabriel Fernández y el maquinista Manuel Galán.

El material quedó destruido.

De Murcia.—Los farmacéuticos se sindicaron.—Aumento del precio del pan

Murcia.—Los farmacéuticos se han reunido fundando un sindicato.

La directiva ha visitado al Gobernador protestando de las grandes cantidades que adeuda el Municipio a los farmacéuticos titulares.

El Gobernador ha ordenado al Alcalde que se abonen dichas sumas, pues, de lo contrario, no aprobará los presupuestos.

—Los panaderos han subido el precio del pan en quince céntimos el kilo, suprimiendo la fabricación del pan moreno.

Se proyecta fabricar una clase única. Se teme ocurran desórdenes.

El público está disgustadísimo.

El señor Prieto (don Indalecio): Espero realidades.

El señor Allendesalazar pide se discutan enseguida los presupuestos ya despachados por la Comisión.

Interviene en el debate el señor La Cierva.

Insiste en manifestar que las consecuencias de la elevación de las tarifas serán graves.

Recuerda la anterior elevación de las tarifas.

El señor Matesanz: ¿Porqué no la derogó S. S.?

El señor La Cierva manifiesta que no pudo hacerlo porque, a poco de estar en el Poder, cayó el Gobierno.

Considera increíble que se aplique la «guillotina» a un proyecto como el de que se trata.

Dice que el interés público debe estar por encima del interés de las Compañías.

Pide que se obligue a éstas a mejorar los servicios.

Aboga porque el Estado compre las acciones de las Compañías del Norte y del Mediodía para evitar, al llegar la reversión, toda clase de trabas.

Indica que la elevación que se pretende daña enormemente la economía nacional.

Se muestra partidario de que el Estado construya los ferrocarriles.

Afirma que las Compañías se niegan a hacer anticipos a su personal porque son avaras.

Pide la emisión de un gran empréstito para impulsar el asunto de los ferrocarriles.

Termina diciendo que el problema es de los accionistas más que de amenaza de huelga.

(Ovación).

Y se levanta la sesión.

El Conde advirtió que retiraría la proposición si no se hacía lo que en ella se pedía.

Comentarios de «La Epoca»

El diario «La Epoca», comentando la situación creada por la cuestión de las tarifas ferroviarias, la considera complicada por la actitud equívoca de los ferroviarios, que están divididos y miran más el interés político que sus intereses.

Supone que los obreros ferroviarios se proponen hacer algo análogo a lo de las panaderías madrileñas, que se socializaron unos días para luego ir al fracaso.

Detalles de la reunión de los jefes de minoría

Se conocen detalles de la reunión que celebraron ayer los jefes de minoría.

El señor Cambó, durante la reunión, se transformó un momento en defensor del proyecto, en tales términos, que hubo que decirle el señor La Cierva que probaba que su propuesta era desatinada.

Se reflejaron dos tendencias.

Una de ellas, sustentada por el señor La Cierva y por el señor Marqués de Figueroa, contraría a la elevación de las tarifas.

La otra es de los restantes asistentes, que se mostraron partidarios en principio de que las tarifas se elevaran.

Se acordó borrar el artículo cuarto del proyecto por atentatorio a la Constitución, y aceptar varias enmiendas que sólo dejan en pie el principio fundamental del dictamen de elevar las tarifas, pero fijándose la parte que corresponderá a las mejoras del personal.

Se apreció que no era tan perentoria la discusión que no pudiera anteponerse a ella la de los presupuestos.

Prensa Asociada

Prensa



GRANDES FARMACIENES JOSÉ

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROA

EXTENSAS NOVEDADES EN ARTICULOS propios para Cuaresma

Chales Crespones Armures
Mantillas Voiles Hoaliens
Tules Granites Granadinas

PRECIO FIJO

Ventas al contado--Teléfono 217

NOTA--Esta Casa no tiene Sucursales

Línea PINILLOS

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto el 21 de Febrero el vapor
Cádiz
admitiendo carga y pasaje de cámara para dichos puertos
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 16 18 y 19.
Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosa cámara de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

CALICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los cellos y dorezas. Es curioso no motive los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peasta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.
De venta en las principales Farmacias de España.

No más sabañones

Cura radical por **UNA PESETA**
JOSE PORTA

Cirujano-Callista **Jaime II-6**
DESPACHO: de 12 a 2 y de 6 a 8

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor «Buenos Aires» saldrá el día 14 de Febrero de Barcelona, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor «Montevideo» saldrá el día 26 de Diciembre de Bilbao, y Santander, el 7 de Gijón el 8 Coruña el 9 de Vigo para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.
LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor «Valencia» saldrá el día 27 de Enero de Barcelona, el 28 de Habana, y Veracruz.
El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor «Manuel Galvo» saldrá día 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Colón, Sebanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.
LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor «Alicante» saldrá el 12 de Febrero de Cádiz y el 17 de Barcelona para Manila y escalas salvo contingencias.
LÍNEA DE FERNANDO POO
El vapor «Cádiz» saldrá el 6 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 11 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Servicio comercial
El vapor «...» saldrá de Barcelona, salvo contingencias, el día 29 de diciembre, de Valencia el 31, de Málaga el 2 de enero y de Cádiz el 4, admitiendo carga y pasaje de cámara solamente.
Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Para más informes y despacho, señores **JAIME M. GRANA-DA y C. S.** en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma

Caliente V. su cama

Con un Calorifero de GOMA, mineralizada, los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindible para personas delicadas. En venta

Enrique Codina, calle Unión, núm. 8, Palma, Teléfono 271

Se compra y vende

Toda clase de cartas (maipes) y barajas usadas, calle de la Palma, núm. 3.

Colegio activo

CLASE DIURNA para niños y NOCTURNA para adultos. En lugar muy higiénico. Palacio, 40, (frente al jardín), Palma.

120

Fincas rústicas y urbanas se venden. Informes calle de la Merced, número 39, piso 3.

Se desea cocinera

Para una familia que residirá en París hasta el mes de Julio próximo. Se desea que además de la cocina quiera ayudar al servicio de la casa. Se le dará pasaje de ida y vuelta. Para informes, dirigirse calle San Jaime, núm. 8, principal.



BRAQUEROS

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime núm. 3 (calle 15a). Servicio a domicilio

CALZADO DE GOMA (Chanclos)

Marca **AGUILA**
Depósito para Baleares
Casa Codina, Unión, 8, Palma

Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la **DROGUERIA y SUCURSALES** de Vda. de José Juan
Nota. Pedid precios antes de comprar.

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO.
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTÍFRICOS EXTRANJEROS



El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año.
Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
Laboratorio L^o Richelet, de Sedan, 8, rue de Belfort, Bayonne (Francia).